

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Felhívás

a debreceni és megyei pártszervezetekhez

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt elnöksége ezúton fordul igaz magyar szóval valamennyi hajdúmegyei pártszervezethez és testvéri szeretettel kéri őket, nyomtatékosan hívják fel a gazdátársadalom figyelmét a kenyérgabona beszolgáltatás melletti hi teljesítésére.

Jó gazdasági rendet, kielégítő közellátást, jó pénzt akar minden erővel biztosítani a kormányzat a sokat szenvedett magyar nép számára. Másfél esztendő gazdasági zűrzavar után, amit a letűnt országvesztő politika zudított az országra, most végre megnyílik mindnyájunk előtt a rendszerecske, kezdeményezés lehetősége. Véget kell vetnünk annak a gyötrelmeknek, amit az infláció és a vele járó sok szenvedés hozott nyakunkba. Egy akaratot kell törekednünk arra, hogy az új gazdasági és pénzügyi rend minden magyar számára megnyugvást, boldogulást és tisztességes megélhetést nyújtson.

A magyar földművelő minden időkhöz fenntartója volt ennek az országnak. Eme történelmi szerepéről most sem felejtkezünk meg. Bár őt sujtotta leginkább a háború fergetege, bár eddig is nagy áldozatokat kívánt tőle az ország fenntartásának kötelezettsége, most is meg teszi, amit csak megtehet az összesség érdekében, a nagy magyar fellendülés érdekében.

Bizton hisszük ezt és éppen emiatt tudjuk azt is, hogy nem csatlakozik senki a magyar paraszthoz, a magyar föld dolgos művelőjéhez.

A kenyérgabonabeszolgáltatás folyamatosságától függ a gazdasági átalakítás sikere. Július hónapban az országnak hátezer vagon begyűjtött gabonára van szüksége. Mint Nagy Ferenc, a legelső magyar paraszt-miniszterelnök világosan megmondotta, ez az a készlet, amellyel a köztét kenyérgabonabeszolgáltatást megkezdhetjük. Ez az a készlet, amelynek gyors biztosításától nagymértékben függ a forint-korszak sikeres kezdete.

Ha valaki kívánja a jó pénzt, az értéktálló forintot, az igazán a magyar paraszt. Az inflációs idők milliárdjaival nem ment semmire, értéktelenné váló bankjegyekért kellett odaadnia nehezen előteremtett értékeket, verejtékes munkájának eredményét. A jó pénzt a magyar paraszt becsüli igazán. Tehát a parasztságnak elsőrangú érdeke hogy a stabilizáció sikerüljön még pedig lehetőleg gyorsabban és mentőbiztonságban.

Ha pedig ennek a sikernek előfeltétele a beszolgáltatás, úgy saját jól felfogott érdekében is minden földművelő legyen rajta, hogy a beszolgáltatás rendben és simán történjen.

Pártszervezeteink hívják fel földművelő társaink figyelmét arra, hogy első sorban földadóját fizesse ki gabonával. A vonatkozó rendelkezés szerint a gazdálkodó a kataszteri tisztajövedelem aranykoronájáért négy kilogrammal egyenlítheti ki földadóját. Ott ahol aszálykár, vagy más elemi kár ei-

mén például ötvenszázalékos leírás történt, úgy a felével, vagyis kataszteri koronánként két kilogrammal. Ahol az esetleges aszálykár még nincs megállapítva, ott pár napon belül ezt megtörténik, erre nézve utasítást adtak az illetékes hivatalos szervek. Külön kell hangsúlyozni, hogy a földtulajdonos saját érdekében cselekszik, ha búzaföldadóját legelső sorban egyenlíti ki, mivel az a beszolgáltatási kötelezettségbe beszámít és sokkal könnyebben vethet számot egész

kötelezettségével, ha már az adón túl lesz.

Az így begyűlt gabonamennyiség lehetőségét ad a közellátás nagyvonalú biztosítására, így módon jó és kellő mennyiségű kenyér kerül a dolgozó ipari munkás, a szülő, a jó pénz és jó kenyér korszaka jön el, melyben jobban boldogul maga a mezőgazdasággal foglalkozó is. Vesztaér hozza az az áldás, amelyet nyújt, — az olcsó iparcikkekben, eddig nélkülözött ruházati cikkekben és más

ipari termékekben.

Tegyük hát meg kötelességüket gazdátársaink jó szívvel és gondolatjainak arra a közmondásra: kétszer ad, ki gyorsan ad.

Nagyon fontos, hogy jól és zökkenő nélkül kezdődjék az új gazdasági rend, hogy a magyar nép boldogulásának kapuja szélesre táruljon. Gördüljenek a kifizetett kapun az életet jelentő gabonás zsákok és hozzák meg mindnyájunk számára a boldogulást, az ország számára az igazi újjáépülést!

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni és hajdúmegyei elnöksége.

Felhatalmazás

Hosszabb szünet után ismét összejött a nemzetgyűlés és megkezdte érdemleges munkáját. A tárgyalandó javaslatok között van a kormány részére adandó felhatalmazás is. Sok nyomódó érv szól amellett, hogy még mindig nem nélkülözheti a kormány a felhatalmazás kikérését és a felhatalmazás alapján való kormányzást. Csak ez adja meg a módot arra, hogy a rohanó, gyors intézkedéseket kívánó gazdasági életben, szinte óráról órára beálló szükségességeknek megfelelően meg tudja tenni a kormányzat a szükséges intézkedéseket.

A stabilizáció közvetlen küszöbén látszólag kisebb méretekben van szükség felhatalmazásra, mint régebben, mikor még azok az adottságok sem állottak fenn, mint amilyenek most már megvannak, de még mindig előadhatóknak olyan helyzetek, melyekben a gyors megoldást csak a felhatalmazás alapján lehet elérni. Ilyenfajta tehát elkerülhetetlen a felhatalmazás megadása még ha ez nem is a legideálisabb a parlamentáris elveinek szempontjából. A stabilizáció sikere érdekében is számolni kell azzal, hogy esetleg esetre olyan gyors intézkedések szükségessége merül fel, amelyeknél nem lehet várni a parlament előzetes hozzájárulására. Most legteljebbet annak az ideje érkezett el, hogy a felhatalmazás szűkebb körre szorítsák, az ellenőrzés pedig intenzívebbé tétessék.

Amikor a nemzetgyűlés bizonyára minden komolyabb ellenvetés nélkül készséggel megadja a kormányzatnak a felhatalmazást másrésztől megkívánhatja az ellenőrzés hatékonyabbá tételére a maga kebeléből megfelelő létszámú bizottság küldését ki. Nem gondolunk a régi reakciós idők 33-as bizottságának visszaállítására mely tulajdonképpen arra volt jó, hogy a parlament működését kikapcsolja, de igenis demokratikus tartalommal megtöltve szükséges mutatkozhat egy nagyobb létszámú bizottság kiküldésére, mely megfelelő szakembereket egyesítené magában minden pártból és a felhatalmazás idején a parlament jogkörét gyakorolná.

Arra kell törekedni: a közvéleményben nehegy gyökereit verjen az a tudat, hogy demokráciánkban a parlament nem gyakorolja a maga befolyását az országos ügyek vitelében. A nép ne érezze, hogy nélküle, de róla döntenek. A nép kormányozza önmagát képviselői útján. Miután a nemzetgyűlés nem tartható állandóan együtt, olyan szervről kell gondoskodni, amely a demokrácia parlamenti funkcióját még a szünetek ideje alatt is gyakorolja. Meggyőződésünk, hogy az utóbbi időben napvilágot látott és sérelmezett intézkedések, mint például a B-lista végrehajtási módzata, vagy a beszolgáltatás körül egyes visszavágások elkerülhetőek lettek volna, ha megfelelő parlamenti szakbizottság elé kerülnek a

A külügyminiszterhelyettesek befejezték a békeszerződés előkészítését

A külügyminiszterhelyettesek pénteken délután Párisban befejezték a békeszerződés tervezetének előkészítését, különös tekintettel olyan kérdésekre, amelyeket a külügyminiszterek nem oldottak meg.

A jelentéseket a külügyminiszterek elé terjesztik.

A békeszerződés tervezetét haldéktalanul szétküldik a békeértekezleten résztvevő 21 országnak.

Gazdasági delegáció is megy a béketárgyalásokra
Budapesti jelentés szerint a napokban a magyar békedelegáció gazdasági bizottsága is elutazik Párisba. A bizottság vezetője Párisba. A bizottság vezetője Párisba. A bizottság vezetője Párisba.

A Kisgazda Párt politikai bizottsága állást foglalt a belügyminiszter legutóbbi intézkedéseivel szemben

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága folyó hó 19-én pénteken este ülést tartott. Az ülésen az általános politikai helyzettel foglalkozva határozottan állást foglaltak azokkal az intézkedésekkel szemben, amelyeket a belügyminiszter a legutóbbi napokban elrendelt.

A politikai bizottság a tárgyban hozott határozatát a legrövidebb időn belül a koalíciós pártok tudomására hozza.

MOT. Jelenti: A Független Kisgazda Párt politikai bizottságának tárgyalásairól kiadott hivatalos közlemény kiegészítéséül illetékes helyről közlik, hogy a politikai bizottság állásfoglalása a belügyminiszternek a B-listával és néhány hitbizalmi egyesület betöltésével kapcsolatos tevékenységére vonatkozik.

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága folyó hó 19-én pénteken este ülést tartott. Az ülésen az általános politikai helyzettel foglalkozva határozottan állást foglaltak azokkal az intézkedésekkel szemben, amelyeket a belügyminiszter a legutóbbi napokban elrendelt.

A jövő héten megállapítják az adópengő forint-kulcsát

Egyik pesti lap olyan értelmű információt közölt, hogy megállapították a békepengő és a forint arányszámát. E hír szerint a békepengő 2.07 forintnak felel meg. Illetékes helyen kijelentették, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak. A békepengő és a forint viszonyát a közönség számára egyáltalán nem állapítják meg, mert erre semmi szükség sincsen. A meg-

alapítandó arányszám a sima pengő és a forint, közelebbről az adópengő és a forint viszonyának tisztázására vonatkozik.

Az adópengő és a forint közötti arányszám megállapítása most már napok kérdése. A jövő hét elején foglalkoznak végleges formában ezzel a kérdéssel a Gazdasági Főtanács, majd a minisztertanács. Annyi bizonyos, hogy a jövő héten

és pedig valószínűleg pénteken vagy szombaton, tehát hat napon belül nyilvánosságra kerül az adópengő és a forint közti számszerű viszony. A forint július utolsó napjaiban már pénzüpiacra kerül és az első forint megjelenésével egyidejűleg mindenki ismerni fogja az adópengőről való átszámítás kulcsát.

Diplomáciai kapcsolatok felvétele

Nagy Ferenc miniszterelnök Szviridov altábornagy aláírásával átíratot kapott a Szövetséges Ellenőrző Bizottságtól. Az átíratban a Szövetséges Ellenőrző Bizottság arról értesíti a miniszterelnököt, minős kifogása az ellen, hogy Magyarország felvegye a diplomáciai

kapcsolatot Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával és a spanyol köztársasági Giral kormányval. Ugyancsak nem emel kifogást az ellen, hogy Magyarország Olaszországgal árucseréferalgalmi szerződést kössön.

Rákosi Mátyás leszögezte, hogy a megegyezés végre lehetővé teszi, hogy a nemzet legdöntőbb kérdése, a szanálás kerüljön minden kérdés elé, mert erre kell összpontosítani minden figyelmet. Aki egyéb kérdéseket igyekszik előtérbe hozni, az tudatosan súlyos károkat okoz. A megegyezés lehetővé teszi, hogy a reakció ellen teljes erővel meginduljon a harc.

Nyilatkozatok a megegyezésről

A Független Kisgazda Párt és a Baloldali Blokk között létrejött megegyezés jelentőségéről Nagy Ferenc miniszterelnök kijelentette, hogy a megegyezés biztasságot mutat arra, hogy nyugodt munkát tudjunk végezni nagy problémáink megvalósításának küszöbén. Reméljük, hogy a gazdasági élet elrendezése még könnyebbé fogja tenni a magyar politika felvetődő kérdéseinek eligazítását. A megegyezés egyik állomása emel-

kedésünknek, amely a gazdasági erősödés útján gyorsított úton halad a teljes kifejlődés felé. Szakassits Árpád kijelentette a megállapodásról, hogy az lehetővé teszi a szanálás zavartalan végrehajtását és olyan légkört teremt, amely a magyarság szempontjából több, mint kívánatos. Fokozott erővel dolgozunk az új demokratikus Magyarországgal és harcolunk a múlt visszatérése ellen.

Mistéth Endre az új újjáépítési miniszter

Antal József újjáépítési miniszter a Kisgazda Pártban fog jelentős szerepet vállalni. Már megtörténtek az előkészületek az új újjáépítési miniszter kinevezésére és Mistéth Endrét, a Kisgazda Párt iparügyi államtitkárát nevezik ki újjáépítési miniszterré.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

kladandó intézkedések és ott minden párt a maga kiküldöttje útján megtehetné volna a megjegyzéseit és javító szándékkal kellő bírálatot gyakorolhatott volna.

Meg kell tehát adni a felhatalmazást a kormányzatnak, de részben szakbizottságok, másrészt országos bizottságok ellenőrzése alá

kell venni mindazokat a rendelkezéseket, amelyeket a felhatalmazás alapján ad ki a kormányzat. Így minden ügyben kellő körültekintés lenne biztosítva és az egész közvélemény megnyugvására látható az ily módon nagy gondot előkészített rendelkezéseket és intézkedéseket.

Törvénytisztelet!

A magyar kormány az elmúlt év őszén megalkotta a választójogi törvényt. Az új választójogi törvényből folyólag, mely az összes pártok hozzájárulásával jött létre, megtörtént az első demokratikus választás, összeült a nemzetgyűlés. 1945. november havában tehát teljes mértékben ráléptünk az alkotmányosság útjára. Ujjongva néztünk a szebb magyar jövő elé, azt gondolva, most már vége a bizonytalanságnak, a kilengéseknek, a törvényesség útján haladunk, amely elvezet bennünket a törvénytisztelet berkeibe, ahol megszűnik az egyéni akció, ahol nem lesznek államok az államban s így közgazdasági és közigazgatási életünk — habár lassú tempóban — kiegyensúlyozódik, és valahogy mégis csak elérkezünk a rend felé. Fájdalom, reményességünk nem vált teljesen valóra. Még ma is igen sokszor a törvénytisztelet göröngyös útján bukdácsolunk. Már pedig abban az államban, ahol megglazul a törvénytisztelet, bizony megglazul az erkölcs is. Erkölcsös államélet csak ott fejlődhet ki, ahol a törvénytisztelet a legmagasabb fokon áll.

Ezek a törvényteleneségek 90%-ban a demokrácia eszméjének helytelen magyarázatából, meg nem értéséből, de bizony sokszor a tudatlanságból is származik. Nézzünk csak szíjjel! Elsősorban vegyük a földbirtokreformot. Ez a törvény az összes pártok meg egyezségével jött létre. Tehát minden párt hozzájárult ahhoz, hogy a törvény jó s ennek maradéktalanul végrehajtása mindegyik pártunk becsületbeli kötelessége. És mit látnak? Azt, hogy se szeri, se száma nincs azoknak az eseteknek, ahol a vármegyei földosztó tanács, vagy ezen túlmenően a legfelsőbb országos földosztó tanács visszafelt ugyan a törvénytelenül kiosztott földet tulajdonosának és mégsem akar a törvénytelenül elfoglalt földről kikéneini a beállott tulajdonos, azt mondván: „Ez nem földosztó, tehát ő jogosan birtokolja a földet”. Ez bizony nincs rendjén! A törvénynek a most megjelent rendelet értelmében érvényt kell szerezni, mert ha ezt nem tesszük, úgy hiába való a törvényhozás, minden ezirányú törekvés fikcióvá válik, de ezzel fikcióvá válik az az óhajtatásunk is, hogy ebben az országban valaha megvalósuljon az igazi demokrácia. Ez ellen pedig tiltakozunk még akkor is, ha itt-ott pártelérdekek félretételével kell számolni.

A másik nagy baj az, hogy a törvényes rendelkezésekkel féltelével pártkülönbség nélkül igen sokan kaptak földet olyanok, akik soha földműveléssel nem foglalkoztak. Ha annyi földosztásra váró föld lenne az országban, hogy minden arra érdemes földműves, továbbá a még most hadifogságban lévő paraszt is földhöz juthatna, semmi kifogás nem eshetne az ellen, hogy a demokrácia megvalósítása érdekében érdemes munkát végző, vagy végzett más foglalkozású egyénekkel azzal jutalmazza egyik, vagy másik párt, hogy földhöz juttatja. Azonban mindaddig, amíg földművelő ember lesz, akinek igénye nincs kielégítve, más foglalkozású egyéneknek a földhöz nincs jussa. A törvényesen kiosztott föld legyen azé, aki művelni tudja, aki mindig paraszti munkát végzett és nem azé, aki a kapott földet mással művelte, vagy éppen bérbeadja.

Rögtönöz törvénytelenesség, helyesebben, törvénykielégítés történelki közgazdasági életünkben. Ez különösen az adózás terén érezhető. Az adómorál ügyszólván ismeretlen fogalom ma. Szesztermelésből, italmérésből, dohánytermelésből, vámközből, földadóból talán tizedrésze sem folyik be annak, ami jogosan, törvénytisztelettel megilletné az államot. A feketézők sisakháza óriási keresetéből sem

miéle adót nem fizet. Az arany, a valutavásárlók kizsákmányoló hada mind megkerülte a törvényt. A törvény által zárolt áruk tiltott felhalmozásával, az élelmiszerek árának felhajlásával foglalkozók mind-mind halálos ellenséggel szépen fejlődő demokráciának és a törvénytiszteletnek. Ezek nyitották meg a infláció zsilipjét és árasztották el bennünket az infláció szennyes vizével. A legerélyesebb intézkedésnek, a legerősebb büntetősankciónak van helye ezekkel a hazaárulókkal szemben. Sőtárálású fíton kell megfogni ezeknek a kezét, hogy közgazdasági életünkben rendet teremtsünk és megakadályozzuk a forgalomba hozandó forint megkontaminálását.

Ugyancsak meglazult a erkölcsei felfogás a magántulajdonnal szemben is. Ez is a törvények tiszteltetben nem tartásának következménye. Soha annyi lopás, rablás nem fordult elő ebben az országban, mint napjainkban. Ebben a tekintetben nagy felelősség hárul a végrehajtó hatalomra, hogy a legerélyesebb kézzel fojtassa el ezt az ugyancsak nagy lendülettel lábrakapott törvénytiszteletlenséget. A fennálló törvények tárgy teret engednek a végrehajtó szervnek ahhoz, hogy a reá ruházott hatalommal rendet teremtsen a magántulajdon tisztelbentartása érdekében. Vissza kell szorítani ezt az eléggé el nem férhető erkölcsöt. Ez a demokrácia első követelménye. El kell érniük oda, ahol az eszményi demokrácia hatja át az emberek lelkiéletét, ahol nyugodtan hagyhatja őrizet nélkül ruháját, szerszámát, vagy bármilyen értékét bárki, bárhol, ha ez ott pusztulna el, akkor se tegye rá a kezét senki ember fia, mert ez nem az ő, hanem másik embertársa tulajdonát képezi.

Végül nem hagyhatom szó nélkül azt sem — mert ez is törvényellenes —, hogy az országban igen sok gyárban, vagy nagy vállalkozásoknál hiányzanak a szakképzett vezetők. A legteljesebb mértékben elismeréssel adozom annak az igazán heorikus munkának, amelyet az országban ipari munkásaink az újjáépítés érdekében kifejtettek és kifejtjenek. Azonban mint ahogy inaszetendő nem tiltott gyerekből soha sem lehet jó szakmunkás, ugyanúgy mérnök nélkül, magasabb szakképzettség nélkül nem rendelkező, kereskedelmi és közigazgatási ismeretekkel nem bíró vezetők sem lehet jó gyárigazgató, vagy kereskedelmi vezető. A tudomány rohamos fejlődése érdekében meg kell szüntetni azt az állapotot, hogy a teljes mértékben igazolt és semmiféle kifogás alá nem vonható vezetők továbbra is lavoltartásának a gyáraktól, nagyvállalatoktól. — Nemcsak a demokratikus haladás érdeke követeli ezt, hanem az ország közgazdasági érdeke is. Azért vannak törvényes rendelkezések felállított bizottságok, hogy, ha a helyére állított vezető nem a szociális haladás útján halad, a törvényes rendelkezések figyelembevételével erre rákényszerítsék, vagy ha a demokratikus haladás ellensége lenne, eltávolítsák.

Törvénytisztelet nélkül sohasem valósulhat meg a mindannyiunk által óhajtott teljes mértékű demokratikus átalakulás. Törvénytisztelet nélkül sohasem lesz jogrend. Jogrend nélkül soha sem lesz újjáépítés. Törvénytisztelet nélkül sohasem lesz munkamerő és közérkeles.

DÓZSA GYÖRGY.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Vasárnap délután és este
Süli Manyi és Rajz Jancsi
fellépésével
Aranysárga falevél

Magyar-angol kereskedelmi egyezmény

Londoni jelentés szerinti az első ízben szóba került a magyar-angol kereskedelmi egyezmények kérdése. Noel Baker államminiszter John Haire képviselő kérdésére kijelentette, hogy ez év február havában tárgyalások indulnak meg a két ország között kereskedelmi

és fizetési egyezmény létesítésére. Remélhetőleg a közeljövőben aláírják ezeket a megállapodásokat. Magyarország az utolsó negyedévben haterzet font sterling értékű árut importált Angliából, magyar árubevitel nem volt, — mondotta az államminiszter.

A földreform befejezése

A hivatalos lap közli a földművelésügyi miniszter rendelkezését a telepitésről és a földbirtokreform befejezésének előmozdításáról szóló 1946. IX. törvényekik végrehajtásával kapcsolatban.

A rendelet részletes utasításokat tartalmaz a törvényekik alkalmazására vonatkozóan. Mezőgazdaságunk életében azzal kap nagy jelentőséget, hogy most már a községi és megyei földigénylő bizottságok a végrehajtási utasítás megkapva, rövidesen minden vitás ügyben meg tudják hozni a döntéseket, illetve az országos tanács elé tartozó ügyeket át tudják tenni mindjárt az országos tanácshoz, a felosztott birtokok teletkönyvezését pedig szintén hamarosan meg lehet kezdeni. A földreformot ezzel a közeljövőben teljesen befejezhetjük, a törvény eljött veszi minden hosszadalmas pereskedésnek, húzavonásnak és a kiosztott föld körüli vitának.

A földbirtokreform befejezésére vonatkozó törvény legényesebb pontjait a következők:

Ki kaphat még földet?

1946. január 1 után ingatlanokat csak az Országos Földbirtokrendező Tanács kifejezett hozzájárulásával lehet igénybevenni és felszámolni. Nem vonatkozik ez a rendelkezés a magyarországi sváb ság kitelepítésével felszabadult ingatlanokra. Juttatásokban csak azok a földigénylők részesülhetnek a továbbiakban, akik erre vonatkozó kérelmüket múlt év december 31-ig benyújtották. Kivételek ez alól a katonai szolgálatot teljesítők, hadifoglyok, deportáltak, a telepítési törvény alapján áttelepítők és ugyancsak a telepítési törvény alapján földhözjuttatandó érdemes ötvézesek, partizánok stb.

A községi eljárások kötele-

Szombat déltől hétfő délig nem szállítják el a halottakat

A közönség köréből számos panasz érkezett a hatóságokhoz, hogy a hullaszállítások a köztemetőbe szombat estétől hétfő reggelig, továbbá ünnepnapokon szünetelnek. A minap történt, hogy egy szombati lakásban lakó család feje szombaton este meghalt. A halott felesége és hat gyermeke kénytelen volt hétfőn reggel az elhunyt férj illetve apa holttestével csaknem másfél napot együtt tölteni, mert nem volt, aki elszállítsa a halottat a köztemetőbe.

Megállapítást nyert, hogy az elhunytak késedelmes kivétele a lakásról azért történik, mert a hull-

szállító alkalmazottak szombaton déltől hétfő reggelig nem végezhetnek semmiféle munkát a vasárnapi szünnap miatt.

Ez a munkaszünet a hatóságok felfogása szerint közérdekből, sőt a mostani nagy hőségben nem tartható fenn egészségügyi szempontokból sem. Intézkedést kell tenni, hogy a hullaszállítás vasárnap is folytatható legyen anélkül, hogy a szállító alkalmazottak pihenő idejét érintené. Ez pedig úgy érhető el, ha a szállító alkalmazottak szombaton déltől hétfő délig inspekciót tartanak a felmerülő szállítási elvégzésére.

agát kifejleszteni, az ifjúság igényeit kielégíteni s egyúttal Debrecennek és Keletmagyarországnak jó és haladó kultúrát adni — ez a cél.

6. ebben a szellemben, a megállapodások szerint készíti elő az október első-hétfőjén tartandó Debreceni Egyetemi Hetet.

Az UNRRA elnökét Budapestre hívják

Sommer, az UNRRA megbízottja a magyar kormány felkérésére táviratot intézett La Guardiahoz, és ebben a magyar kormány vendégként meghívja Budapestre. Újabb nagyobb UNRRA szállítmány érkezett.

Fricinél szerzett

tizenhat éves gyakorlatjal szalonomat megnyitottam, illetve áthelyeztem Piac 28. sz. alá Batthyány utca 17. városi bérháza, — Modellek, turbánok, alakítás, modell után vállalatok.
Pálfy Erzsébet
női kalapos m.

Szviridov altábornagy látogatása a miniszterelnöknél

Szviridov altábornagy szombaton délelőtti látogatást tett Nagy Ferenc miniszterelnöknél, akinek bemutatta Sabeljin vezérőrnagyot, a magyarországi szovjet jóvátételi hivatal új főnökét. Szviridov altábornagy és Sabeljin vezérőrnagy ezután Varga Béla, a nemzetgyűlés elnökét látogatták meg.

Közbeszólás

Országszerte javában folyik és sok helyen már be is fejeződött a közalkalmazottak szanálása. A B-listázás körül országszerte a panaszokik, valóságos özőne hangzott el. A panaszok kifogásolták, hogy igen sok helyen a bizottságok pártállás alapján hajtották végre a B-lista rendelkezést, figyelmen kívül hagyva a szociális és szak szempontokat.

Legutóbb éppen Nagy Ferenc miniszterelnök adott kifejezést azon aggodalmának, hogy a leg-súlyosabb gazdasági helyzet idején az ország közigazgatása szak-erők nélkül maradjon.

Ezzeljár arról értesülünk, hogy most hirtelen megrendezik a közigazgatási alkalmassági vizsgálat azok számára, akik azokat a bizonyos „gyorstantolyamokat” elvégezték. Hír szerint a B-listázás után ezeken a „gyorstantolyamokon” végzetleket helyezik állásba a közigazgatásban. Az „alkalmassági vizsga” a szakszervezet helyiségében lesz, azon részt vesz a belügyminiszter három kiküldöttje is. Készségtelen, olyan egyénekről van itt szó, akik bizonyára telve vannak tanulási vágygal, de eddig egyáltalán nem működtek a közigazgatási pályán.

Ez a hír újból megerősíti azt a nézetet, hogy a B-listázást egyes körök — az alaprendelet szellemétől eltérően — a pártbefolyást akarják erősíteni a közhivatalokban. Meggyőződésünk, hogy a B-lista ilyen végrehajtása nem szolgálja sem a pártok közötti békét, amelyre a stabilizáció előtti oly nagy szükség van, de nem szolgálja magának a stabilizációnak az ügyét sem.

Ez alkalommal is tiltakozunk az ellen, hogy még csak látszólag is a B-listázás nyomán bármelyik politikai párt, vagy akár a szak-szervezet részéről olyan törekvés nyilvánuljon meg, amelyből az látszik kitűnni, hogy az egész B-listázás nem annyira a szanálás és a stabilizáció érdekében történik, hanem csak azért, hogy becsületesen dolgozó, politikailag is megbízható, a demokratikus irányzatnak megfelelő, lehet, még nevelés-re szoruló emberek helyére másokat állítsanak, — pártszempontokat és érdekeket követve. Tessék a pártpolitikai szempontokat félretenni! Minden helyre az arra alkalmas, megfelelő, szakképzett embert állítani. Ez a főbiztosítéka a stabilizációnak és a forintnak, nem az a sok jelszó, amely — félünk —, éppen a szakértelem hiánya miatt csak jelszó fog maradni.

MOZIK MŰSORA

APOLLO MOZGÓ. „A nők egymás között”. Amerikai film. Kay Joanic, Johan Boyes. Előadások: kőnapokon 1/5, 1/7 és 8, vasárnap 1/3 órákor is.

PETŐFI MOZGÓ. Hatalmas kiállítású svéd film: „Egy vándor”. Új amerikai hiroadó. Előadások: 1/5, 1/7 és 8 órákor. Vasárnap 1/3 órákor is.

PETŐFI MOZGÓ. Hétfőtől zenés francia film: Egyetlen éjszaka. Pierre Blanchart a főszerepben. Késő műsor és új amerikai hiroadó. Előadások: 1/5, 1/7, 8 órákor.

METEOR MOZGÓ. Reszket a föld, a szezon legnagyobb sikere. Tízoktatás ékszer. Richard Tal-madge. Hajsza a tizoktatás ékszer után. Új amerikai hiroadó. Előadások: szombat: 7 ó. vasárnap: 1/5, 1/7, és 8 órákor.

Gaspari olasz miniszterelnök a nemzetgyűlésen azt mondta, hogy Olaszország szembeliezkedik a négy külügyminiszter döntésével a tervezett békeszerződés csaknem valamennyi pontját illetően.

Halálugrás után szökni próbált, elfogták, mire megtört és két gyilkosságot beismert Kukuics József

A debreceni rendőrség napok óta folyik a nyomozás az újra kézre került nyilas városvezető, Kukuics József politikai bűntényében, melynek során több gyilkosságot követett el. A városvezető, Jenei Kálmán, az Alföldi Testvérszövetkezet volt igazgatójának felesége és a Sebestyén család tagjainak tragédiájával kapcsolatban gyanúsították Kukuicsot gyilkosságok elkövetésével.

Öngyilkossági szándékából kiugrott az ablakon Kukuics

Szombaton délelőtt váratlan fordulat és epizód következett be a nyilas városvezető ügyében. Mikor kihallgatásra feleltek az egyik másodemeleti szobába, a kihallgatás során mind idegesebben viselkedett, egyik cigarettát a másik után kérte a jegyzőkönyvet felvevő nyomozótól, majd egy óvatlan pillanatban hirtelen ugrással a nyitott ablaknál lezuhant és két emelet magasságból hatalmas lendülettel kivetette magát az ablakon.

Kukuics arcon lefele zuhan; egyszercs az első emeletig, ahol azonban megakadt a kifeszített szőnyegszalag. Az öngyilkosságra készült bűnös azonban felbőszült az életéért, megmarkolta a drótot, ezáltal az esés veszített súlyából és tovább zuhanva a Kossuth utcai aszfalton talpra esett. Az egyensúlyát elveszítve ugyan a kivehető másodpercre végigzuhant a földön, de felugrott és futni kezdett a színház irányában.

A rendőrség tagjai ekkorra már készenlétben voltak, a járókelők is figyelmesek lettek a háborzongató halálugrásra, s két ember üldözöbe vette a szaladó Kukuicsot. Egyik már mellette volt, amikor az üldözött kabátját letapva az arcába dobta az illetőnek, és ezáltal megszüntette a menekülést. A következő pillanatban azonban a másik üldöző megragadta Kukuicsot a rejtőzködés hónapjai alatt hátra közepéig lenőtt haját, közben a rendőrség tagjai is oda értek és a sántikáló, de egyébként sértetlen politikai foglyot visszavitték.

"Meg akartam halni!"

Visszatérve a kihallgatási szobába, ahonnan a halálugrás megkezdődött, a detektívek a sajtó tagjai előtt megkérdezték a letörténült Kukuicsot:

— Most mondja meg Kukuics úr, miért tette ezt? Bántotta magát valaki?

— Az urak a legszebben bántak velem, senki egy rossz szót se mondott... Meg akartam halni... nem bírtam már idegekkel... Már a rejtőzködés alatt gyakran járt az eszemben, hogy véget vetek az egésznek...

Egyik pohár vizet a másik után kérte a volt nyilas városvezető.

— Szárad a szám és a lábam fájt — mondotta —, egyébként nem történt komolyabb bajom — Sajnos... — tette hozzá.

Dr. Ács Miklós rendőrorvos is megvizsgálta a halálugrás után csodálatos hatáson módosult állapotban maradt Kukuicsot és megállapította, hogy semmi baja.

"Vallani akarok a gyilkosságokról"

Ezután Kukuics József, mikor már vissza akarták vezetni a fogdába, hirtelen kijelentette:

— Maradjanak még az urak... Egyszer úgyis felelni kell. Jobb, ha föl esek rajta minél hamarabb. Embereket gyilkoltam... Be akarok vallani mindent.

Drámai pillanatok következtek. Az újságírók jelenlétében remegő hangon, de tiszta, értelmes, logikus mondatokban kezdett beszélni a gyilkos nyilas. Előzőleg a detektíveket megkérte: hozzanak föl liter szódavízest bort neki... — Aztán, ha a vallomásom véget ér, értesítsék családtagjaimat

— mondotta. — Tudom, nem sokára fel fognak akasztani, szeretnék velük beszélni.

Ezután elmondotta, helyenként maga diktálta gépbe, hogy 1940 februárjában lépett be a nyilaskezes pártba. Először Polgár Lajos városvezető körzetvezetővé nevezte ki. 1941 februárjig, amikor behívták katonának és a keleti frontra vitték ki, ekkor városvezető helyettes lett.

1946 október 8-án érkezett vissza Debrecenbe, a frontról szabadságra.

Szálláslelt debreceni hívei már október 8-án tudták a készülő puccsról

Október 8-án mi debreceni nyilasok értekezletet tartottunk — mondotta. Ezen részt vett Csontos postatanácsos, Széll János cipész, Polgár, Dániel Ferenc és többen. Szálláslelt Herezegh szoboszlói vezetésén keresztül érkezett üzenetünk, melyben utasítást kaptunk, hogy meneküljünk a front elől Budapestre, mert a hatalom átvétele napok kérdése. Nekem nem volt járművem, így kaptam rajta, hogy Dániel, akinek, mint tisztifakereskedőnek jóva, szemere volt, magával vitt feleségemmel és gyermekemmel együtt. Katonaruhába indultam el velük.

"Jenei Kálmánról én löttem agyon"

Jeneiékkel, akik Dánielnek ismerősei voltak, Mezőkövesd előtt találkoztunk. Dániel ígérte, hogy autót szerez az előzőleg balesetnél megsérült asszonynak. Mezőkövesden tőlük utól őket 6-8 kilométerrel, Jeneiék állt a szekérre és Dániel előzőleg elmondta nekem, hogy ez zsidó asszony, kit elteszünk láb alól. Én akkor horzasszó zsidógyűlölő voltam, azért voltam benne a dologban.

Jenei Kálmánról én löttem agyon — folytatta Kukuics — mikor a szekérről néhány kilométerrel elhagyta Füzesabonyt, akkor Dániel azt mondta, hogy oldalra esik az a tanya, ahol az autó van. Hármán leszálltunk és Jeneiékkel megindultunk befelé 300 méternyire. Mikor már mentünk vagy tíz percig, Jeneiék egyre nyugtalanabb, idegesebb lett.

— Frici, hát nincs itt semmi tanács — fordult Dánielhez.

— Dehogynem — mondta az — és valóban egy cserjés mögött egy üres épület lett látható. — Az istálló fele vezetett bennünket Dániel és mikor odaértünk, egyszerre torkon ragadta Jeneiék.

— No, te büdös zsidóasszony, most te meghalsz — mondotta. — Jeneiék torkából panaszos nyiszörgés tört fel a kemény marok szorítás alatt. Rossz érzésem volt nagyon, éreztem, hogy valami menthetetlen szörnyűséget tesznek. Mégis, mintha valami lökést volna évettem pisztolyomat, a Dániel keze meg rajta volt a Jeneiék torkán, én pedig másfél lépéssel a fejébe löttem. Lezuhan, mint a zsák, csak egy kis hörgést halottunk és még meg is jegyezte Dániel, hogy alig folyik a vére. Bakacsussal egy kis földet összerugdosztunk rá, néhány tengerikárt ráteletünk és ott hagytuk.

Utána Dániel visszament a szekérhez, ott azt mondta családtagjainak, hogy Jeneiék elhelyezte az autót, most oda viszi a táskáját is. Amikor a táskát együtt felnyitottuk, láttuk, hogy 90.000 pengő és ékszerek vannak benne. Ezt Dániel vette magához, később nekem egy borkabátot vett Pesten...

— Szóval maga nem a pénért követte el a gyilkosságot? — kérte a nyomozó.

— Nem! Én azért öltem meg, mert zsidó asszony volt. A pénzből én nem is részesültem. A gyilkosságot a szekéren ülőnek akkor nem mondtuk el. Gödöllőig be mentünk, ott átöltöztem civilbe.

Ez a gyilkosság azonban mindig nyomolt, tudtam, hogy egy szép napon felelnem kell érte...

Még egy gyilkosság

A Sebestyén család tragédiájával kapcsolatban kérdezték Kukuics Józsefet a detektívek. Tagadja, hogy ebben része lett volna.

— Dániellel voltunk lent a Kárpás utcai fogdában, Sebestyén lánya takarított nálam, de én nem tettem ellenük semmit. Én tudom, hogy már nem sokáig élek, megmondanám, ha részem volna benne.

— Mint ahogy megmondom azt is, bár senki nem kérde, hogy még egyszer öltem embert. A Holán, vagy Pannónia utcában az V. kerületi pártszervezet védett házát őrített ki. Egy kezeszakállas nyilas, aki bár testvér volt, de magam is szadistának tartottam, egyik novemberi napon azt állította, hogy zsidók kilöttek az ablakon és egy sereg nyilas terelgette leherautók felé a ház zsidó lakóit. Minket is bevontak Dániellel ebbe. Egyik zsidó szökni próbált, én utána eredtem és a kapujánál megkaptam a vállamat és be akart rántani. Előkaptam pisztolyom, és rálöttem közvetlen közelről, aztán ott hagytam. Nem tudom biztosan, de azt hiszem meghalt.

Kukuics József kihallgatása a késő éjszakai órákig tartott. A következő napokban az előadottakkal

Vasárnap parasztnap Debrecenben

A Magyar Parasztszövetség debreceni szervezete július utolsó vasárnapján nagyszabású parasztnapot rendez Debrecenben. A parasztnap két részből áll. Az első rész megyei értekezletek sorozata, amelyen az aratás és ceplés nagy munkája után a megye parasztsága összeül Debrecenben, hogy közvetlen értekezletek útján vehessen fel a parasztság és általában a mezőgazdaságot érintő legsürgősebb problémákat. A pártotagok értekezletét Kelemen Sándor, az Országos Központ Művelődési Osztályának vezetője vezeti, a munkavállalók szakcsoporthoz tartozó értekezletét Debrecenben érkező Csipő András földművelés, országos titkár. A paraszti művelődés kérdéseit is külön értekezlet tárgyalja, amelyet Reitegi Árpád, megyei művelődésvezető irányít. A szakértekezlet pontosan 9 órakor kezdődik az Arvaszék Simonffy utcai volt helyiségében. A szakértekezlet után megyei értekezlet lesz.

A parasztnap második része délután 5 órakor kezdődik a Stadionban. A Parasztszövetség aratóünnepére éveszados, részben

Vasárnap lesz az arany-ezüst kalászos gazdák találkozója

Hajdú megye és Debrecen város arany-ezüst kalászos gazdái július 28-án, vasárnap délelőtt 9 órakor találkoznak gyűlének össze Debrecenben. A találkozó a Kereskedő Társulat dísztermében zajlik le s azon megjelenik és beszédet mond Vörös Vince, a Magyar Parasztszövetség országos titkára is. Az arany-ezüst kalászos gazdák jól ismerik Vörös Vincét, a parasztszervezetek régi harcosát. A Parasztszövetség az ő nevében is felkér minden arany-ezüst kalászos gazdát, hogy az ünnepi találkozáson feltétlenül és pontosan jelenjen meg.

Gazdálkodók figyelmébe!

a MEZŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZETI KÖZPONT M. SZ.

mint a Futura és Mezőgazdák jogutóda megkezdte a termények átvételét

az István malom telepén levő II. sz. raktárban.

Iroda: Piac-u. 69. I. em. Telefon: 427.

kapcsolatban több tanuval, így a meggyilkolt Jenei Kálmán férjével, és másokkal szembeállítva a gyilkos nyilas városvezetőt, akinek vallomása az embertelen nyilas vérengzések egyik ismeretlen fejezetét tárta fel.

ményt a tényleges birtokos rendelkezésére bocsátani, mellyel az adózási kötelezettségének eleget tehet.

Itt meg van a rendelkezés, csak hogy nincs sanctioja. Pedig itt igen sok kisember kis és törpebirtokos van érintve. Ezek nem gazdálkodnak keresveserejéssel megszerzett birtokukból igen sok esetben még a bérletet is alig kapják meg, hozzá még az adójukkal sem tudnak rendelkezni, ha bérletük rosszindulatú, enyhébb esetben hanyag ember. Ezen kis emberek érdekében ezúton kérjük fel az illetékes pénzügyi hatóságokat arra, ha mód van rá, adjanak vagy adassanak ki oly rendelkezést, hogy ha a földbérlet fentemlített rendelkezést nem tartaná be, a bűzföldadó tulajdonos helyett a bérlettel legyen behajtható s a késedelem minden következménye a bérlet terhére.

Felvetjük itten azt a kérdést is, nem volna-e célszerű és a kincstárra előnyösebb, ha a földhasználati és a földdel kapcsolatos igényparosok, bérseplők, bérseplők áll. ker. és jöv. adója is a földadóhoz hasonlóan természetben azon terményekkel volna leráható, amilyen terménnyel ki lehet egyenlíteni a földadót. E termények közé fel lehetne venni az olajos magvakat, napraforgót stb. is.

A földtulajdonos saját érdekében cselekszik, ha bűzföldadóját legelsősorban egyenlíti ki, mivel az beszolgáltatási kötelezettségébe beleszámít. Leszámolást majd a közelítési hivatal gábonaszatya foganatosít s akkor majd kiderül, hogy bűza és kenyérmag beszolgáltatási kötelezettségével teljesen fedezve van-e földadója is.

HIRDETMEY

A belügyminiszter úr a fegyvertartási engedélyek kiadását megkezdte, az engedélyek kiadását magának tartotta fenn. A fegyvertartási engedélyek iránti kérelmet a lakóhely szerint illetékes elsőfokú rendőrhatalóságnál kell írásban előterjeszteni. A kérvényhez csatolni kell a kérelmező születési anyakönyvi kivonatát és 3 db 6x6 cm nagyságú fényképet. Felhívom a fegyvertulajdonosokat, hogy kérelmeiket saját érdekében legkésőbb július hó 25-ig adják be a Rendőrkapitányság I. em. 59. sz. helyiségében. Aki a kérelmet ezen időpontig nem adja be, az a fegyvertartási köteles beszoigaltatni a rendőrhatalósághoz. A főkapitányság vezetője: Molnár Győző dr. sk. rendőrelvezető.

IRÓGÉPET JAVÍT HURAY, Iparkamara

DKASE július 27-28-án az Arany Bika dísztermében rendezi Debrecen város ÖKÖLVIVÓ egyéni bajnokságait. Indulnak: Országos, budapesti, vidéki bajnokok.

Előmérkőzés 27-én délután 6 órai kezdettel. Középdöntő 28-án délelőtt 10 órai kezdettel. Döntőmérkőzés 28-án délután 6 órai kezdettel. 28-án este 9 órai kezdettel műsoros táncestély reggelig.

Szines képek egy szürke koból

Koldus házasság, a nevetés iskolája, az elfogyasztott fogsor és más apróságok nagy időkben

Korunkat szeretik szürke száznak panaszolni, annak ellenére, hogy két világháború festette közbe-közbe pirosra és fekete. Az utcán lépten-nyomon felhangzó sablonos érdeklődésre: mi újság? — csaknem mindig azonos, monoton válaszcsoport: semmi érdekes. Az igazság pedig az lehet, hogy napjaink embere elfáradt, elvesztette érzékét az események kel szemben, nincs finom látása a halk tragédiák, kajánul groteszk furcsaságok számára, összefolyik szemében a minden napok eseménye. A század nem szürke, ellenben emberei vannak megverve azzal a pszichikai betegséggel, amit szürkelátásnak nevezhetnénk.

Tételünk igazolására néhány kis esetet, ami pár óra szíjában fennmarad az elfolyó időből.

KOLDUS HÁZASSÁG.

A magyar ember, ha két szegény összeházasodik, azt szokta mondani: összekasztják a koldustarisznyát. A debreceni anyakönyvi hivatalban a napokban ez történt: igazi koldus házasságot kötöttek. Reszketős kezű, féllábú 64 éves férfi és egyik szemére vak, éneklős koldusnő esküdtek örök hűséget. Adataik bementésénél a foglalkozásnál mindketten azt írták be: utcai kéregetők. — Szájukon a boldogító „igen” — sírósan buggyant elő. Két rozoga, egymásba kapaszkodott élet kapcsolata úgy néz ki, mint az embereket egyesítő nagy érzés torz paródiája.

Az egyik tanu beszélte el a várokozás közben a furcsa házasság hátterét. Mindkét kéregető egy utcában leste a könyörülteket filléreit az egyik mózi közelében. Mindegyik a maga módján. A nő hangosan, énekelve rimánkodott, artikulálatlan hangokkal hiva fel magára a figyelmet. A férfi némán, kitett kalappal, egykedvűen, mint egy szelítőt. Nyomasztóan érezték egymás konkurenciáját, magukban dühös szitkokat szórtak a másikra, aki felére csökkenti jövedelmüket. Aztán egyszer összeházasodtak. A férfi mérgesen horkant fel, a nő keserves szidalmazást hajtott ki magából. Utána azonban meggyökerezett benne a gondolat, hogy valahogy rendbe kellene hozni kettőjük dolgát. Először arra gondolt, megkéri, menjen egy utcával odább. Aztán belátta, hogy ez különös lenne, hiszen a másiknak ugyanolyan joga van ott lenni, mint neki. Később olyan megegyezés tervét kezdte fejében forgatni, hogy a keresetüket pontosan megosztják. Ezzel szemben azonban bizalmatlan volt. A férfi vágta ketté a tőprengést a házasság gondolatával. Ezzel

Cipőt, szandált hozott a nyagból, valamint cipőfelsőrészkészítést vállal
Liener Sándor
cipész és cipőfelsőrészkészítő
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35.
(volt József királyi herceg-utca).

ELADOK-VESEK hálozobát, úriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, tértől és női bundát, ruhákat, sportolót, kályhát.
MEZEI öszeres Vörösmarty-utca 12. szám.

soly titka. Nem a csinált mosoly kell, hanem a jó élet izs-ta, meleg, őszinte kacagása.

AMIRŐL ELFELEJTKEZTEK

Az utcán egy ember segítségért kiált és összeesik. Előkerülnek a mentők, a hatósági orvos, a hatósági gyógyszerész, a hatósági gyógyszerészlára megkapja a szükséges gyógyszert, klinikára szállítják kezelés alá veszik, kigyógyítják.

Kévszel később egy másik ember is segítségért kiált és összeesik. Kiderül, hogy napok óta nem evett és ereje teljesen

Mikor az első vonat befutott Debrecenbe

A magyar vasút 100 éves ünnepe alkalmából nem érdektelen, ha felelevenítjük azt az időt, amikor Debrecen élete is bekapcsolódott a magyar vasút vérkeringésébe. A Budapest—Vác között megépített első vasútvonal után szerte az országban — ha lassú ütemben is — megindult, megkezdődött a külföldi vasútvonalak építése. A folyók nehezen lehetett megoldani a vasút átvezetését, s így érthető is, hogy debreceni viszonylatban az első vasút megindulása a Szajol—Debrecen útvonalra esett. Szolnoktól Budapestig szintén volt vasútvonal, csak a Tiszán át nem tudtak sokáig hidat emelni, melyen a gőzmasina is járni tudott volna. Hosszú munka eredményeként azonban 1857. évben elkészült a tiszai vasúti híd és ekkor megindulhatott teljes ütemben a vasúti közlekedés.

Budapest és Debrecen között most már egységes pályán 1857. november 19-én ünnepélyes keretben indult el az első vonat. Tehát erre a napra esik Debrecen bekapcsolódása a vasút életébe. 1857. november 19-ével Debrecen is bekapcsolódott azok közé a városok közé, melyek a kultúra, az ipar és kereskedelem fejlesztésében szerepet vittek. Ennek a napnak a megünnepléséből Debrecen is kivette a részét. Örömmámorban üszött a város, csodálta mindenki a tudomány hatalmas munkáját...

A Budapest—Debrecen közötti vasútvonal megnyitásának ünnepéről terjedelmes formában számolt be akkor a Budapesti Hírlap. A beszámoló szerint a megnyitáson megjelent Albrecht főherceg is. A fővárosi előkelőségeket külvonatra hozta le, akiket a vasútvonal mentén mindenhol nagy ünnepességgel fogadtak. Foult gőzfogata járta az országot az egybeseregelt nép nagy-nagy bámulatára.

A külvonatot zakatoló mozdony már az est beálltával érkezett Debrecenbe. A kíséregelt több ezer főre tehető közönség a nagy hideg ellenére is türelmesen várta a vonat befutását. Az állomás körül emelvényeket készítettek s a várakozók fátylaja világította be a környéket. Nagy volt az öröm, ezek szájából harsogott az éljen, amikor a díszvonat, élén a pompásan felszított mozdonyal végre befutott a debreceni pályaudvarra...

A mai állomási épületek helyén hatalmas sátor állott, ahol lefolyt a külvonattal érkezett vendégek fogadtatása. Bent a sátorban a császári és császárné hatalmas képeit virággüzekkel díszítették. A vonattal érkezettek Debrecen városi polgármestere üdvözölte, majd az üdvözlésre a császári képviselője magyar nyelven válaszolt. Ezután Albrecht főherceg a pályaudvar másik oldalára ment ahol Szaniszló Ferenc nagyváradi püspök fényes pap kíséret mellett az e célra felállított sátorban végezte a vasút felszentelésének szertartását. A szertartás alatt Albrecht főherceg a sátorban elhelyezett imaszólamon imádkozott.

Az előkelőségek az állomáson

felmondta a szolgálatot. A mentők, a rendőrorvos fejüket csóválják, nem segíthetnek rajta, mert a hatóságnak csak gyógyszeres számlája van, élelmszerre előirányzott költségvetése nincs. Végül is egy rendőr adja oda kenyérét az áldozatnak.

Vannak apróságok, amiről el felejtkezünk, amire nem gondoltunk a nagy szociális gondoskodások közepette. Pedig nem is lenne egészen szükséges jelen megemlékezni az első hatósági költségelőirányzatot az éhesek, de egészségesek részére.

lefolyt ünnepségek után megszemlélték a díszorséget, majd a városba hajtottak. Albrecht főherceget a már akkor meglévő „debreceni ötfogat” hozta be a Városháza elé, ahol a főherceg díszszemlélt tartott. A szemle után a vendégek a város lakossága által önként felajánlott magánzállásokra mentek, hogy az út porát magukról lerázza, ismét összegyűljenek az ünnepi díszvacsorára.

Az udvari asztalt a Városházán állították fel. Asztalokat terítették a „Casinóban”, a „Bikában” s a „Fehérlóhoz” címzett vendéglőkben. A vasútvonal ünnepélyes megnyitása alkalmából rendezett díszvacsora a késő esti órákig tartott. A debreceni polgárság az ünnep alkalmából fátylászókat rendezett melynek befejezésekor

Író-katasztert állítanak fel a kultuszminiszter rendeletére

A kultuszminiszter rendeletére országosan felállították az írókatasztert. Debrecenben a városi levéltár végezte ezt a munkát s így Csobán Endre főlevéltáros fordult körlevéllel az írókhoz. A beérkezett adatok alapján majdnem félszáz írók vettek fel a kataszterbe és terjesztették fel a kultuszminiszteriumba, akik közül ismeretbe kerültek Juhász Géza, Tóth Endre, Kardos Pál, Baja Mihály, Szondy György, Karácsony Sándor, Fáy Árpád, Bot Andor, Pálffy József, Harsányi Zoltán, Asztalos Dezső, dr. Kiss Sándor, Hegyaljai Kiss Géza, Sárközi József és mások.

Miután ez az adatfeldolgozási munka az egész ország területén folyik, rövidesen elkészül a teljes magyar írókataszter, amelynek alapján a kultuszminiszterium nyilvántartja a dolgozó magyar írók gárdáját.

MEGALAKULT AZ ÍRÓ SZÖVETSÉG.

A hét folyamán megalakult Debrecenben is az Író Szövetség, amely a magyar írók érdekvédelmi szervének debreceni csoportja lesz. Érdekesége ennek az alakulásnak, hogy a Magyar Írók Szövetsége a felszabadulás után néhány hónappal, amikor még a magyar kormány székhelye volt városunk, tulajdonképpen Debrecenben kezdte meg szervezkedését.

Zilahy Lajossal élén, aki Budapest ostroma után két héttel már Debrecenbe érkezett, itt tárgyalta le a magyar írók érdekvédelmi szervébe való tömörülésének lehetőségét. A cél kettős volt. — Egyik a reális élethez általában nem sok érdeklődéssel rendelkező írók érdekeinek megvédése, a másik pedig élesebb elhatárolása az igazi irodalomnak a dilettantizmustól. Azóta a debreceni szervezkedés Budapestten kiterjedtebbé vált, most pedig Debrecenben külön csoportja létesült az Írók Szövetségének.

MIKOR ALAKUL MEG AZ OLVASÓK SZÖVETSÉGE?

Amennyire szükség volt arra, hogy a magyar írók érdekvédelmi szerve megalakuljon és ország-szerte megkezdje működését, éppennyira szükséges lenne, hogy

BICIKLI GUMI
la. vörös belsők,
EMERGÉ köpenyek
zsírozóért, mézért, fáért is.
SOLTÉSZ Kálvin-tér 2.

egy énektkar a Himnuszot elénekelte.

Igy végződött az a nap, amely nemcsak Debrecenre, hanem az egész országra nézve igen nagy je lentőséggel bírt. Megtörtént a vasút megnyitása, befutott az első vonat Debrecenbe s ezzel bekapcsolódott városunk az ország kulturális, kereskedelmi és gazdasági életébe. Debrecen is európai polgárjogot nyert 1857. november 19-én, s ettől fogva a debreceniek számára is megszűnt a távol-ság, megszűntek az utazásnak a viszontagságai. Egyik napról a másikra új élet kezdődött.

Az ünnepélyes megnyitás után négy nappal már megindult a rendszeres járat s naponta egy személy- és egy gyorsvonat közlekedett ezen a pályán.

Elindult a vasút s új, eddig ismeretlen életet teremtett ott, ahol egykor csikós vágatott a pusztai tereken, vagy néma magányban juhász legeltette nyáját. A vasút az ország útőere lett, mely biztosítja az élet vérkeringését, s melynek révén az országot mozgató erők szétáradnak, hogy felelősséget biztosítsák az ipar és kereskedelem fejlődését és mindennekfelett a magyar kultúra felemelkedését. (—ványi)

megalakuljon az Olvasók Szövetsége is. A magyar irodalmi életnek ugyanolyan szüksége van a le-
dozatkész, az irodalom ügyeit álvé-
viselő, a magyar írókat támoga-
tó olvasókra, mint amennyire szük-
sége lenne anyagi gondoktól men-
tesült, az alkotó élet számára za-
vartalan mindennapokról biztosít-
ott frókra. Fontos lenne, hogy a
magyar olvasóközönség is tömör-
rüljön, kívánságait juttassa kife-
jezésre íróival szemben, közölje
velük, milyen kérdések, problé-
mák, témakörök azok, amelyekről
olvasni szeretne, bizonyos mérték-
ig segítse elő az egyes művek ki-
adását, tartson fenn összekötte-
tést az írókkal, pillantson be an-
nak működésébe, ismerje meg
már esetleg kézfátrabam alkotása-
it a közös összejöveteleken és jár-
uljon ahhoz hozzá, hogy minél
több érdemes munka kerüljön a
magyar szellemi élet asztalára és
minél kevesebb dilettáns mű jelen-
jen meg.

Nálunk, ahol hovatovább több
lesz az írással foglalkozó ember,
mint az olvasó, feltétlenül szük-
ség lenne a magyar olvasóközön-
ség ilyen tömörülésére, mely épp-
úgy, mint annakidején az Írók
Szövetsége: Debrecenből indulhat-
na el egészséges kezdeményezés-
ként. (P—us.)

Értekezlet a hadifoglyok debreceni fogadtatása ügyében

A Szovjetunió 25 ezer magyar hadifoglyot melőbbi hazaszállítását helyezte kiállításba és az átadás Debrecenben történe. A hadifoglyok ügyeket a népjóléti miniszterium intézi. A debreceni hadifoglyátvitel, szállásolás, gondozás, tovább szállítás lebonyolítása végett 20 tagú bizottság érkezik hétfőn Debrecenbe. Ugyancsak hétfőn délelőtt 11 óra kor értekezlet lesz a debreceni Városházán, amelyen az érdekeltek megvitathatják a szükséges tennivalókat.

Aranyért, ezüstért, brilliánsért magas árat ér el
STASSIK LAJOS
ékszerésznél, Plac-u. 56.

CEMENT CSERÉP, TÉGLA, MÉZ és mindenféle építkezési anyag utalványra is.
BARTHA
fűtelep, Ispoldy-u. 3-B. Telefon: 261.

Az Ön szállodája Budapeston ismét a
CORVIN az elismertén jó polgári szálloda.
Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14.
a Nemzeti Színház mellett.

Teljes kényelem — Hideg és meleg folyóvíz a szobákban.
— Kitűnő figyelmes kiszolgálás. — Fürdőszobák.

VÉGIG A HAJDÚSÁGON...

a homok és a szőlő hazájában

— Szép hely ez a Vámospércs, csak egy kicsit messze van a városról.

Ezt nem én mondom, hanem a vagongyári munkás özvegye, aki mellettem ül a vonat lépcsőjén. És neki igaza van. Elmondja, hogy az ura asztalos volt a vagongyárban, de odaveszett a háborúban. Ő itt maradt három kis árvával támasz nélkül. A gyerekek még iskolába járnak. S ez a fáradt, törődött asszony a napi munka után minden este vonatra ül egy tejesedényvel a kezében. Kint az éjszakai szél a hajdúszőlő dombokat, az akácok hűsében, rejtőzve falut. Éget a nap és a határban ég a munka. Egy magyar falu vívja harcát a mindennapi kenyérért.

zelműben erősen hullani kezdett a sertés a helyenként még hullik ma is.

Egy kis magaslatról végig látni a határt, az eső után könyörgő tengeritáblákat, a széljé hajlású szőlődombokat, az akácok hűsében, rejtőzve falut. Éget a nap és a határban ég a munka. Egy magyar falu vívja harcát a mindennapi kenyérért.

„Amíg egy falatunk van...”

A Villongóról visszatérve körül nézek a faluban. A hatezer lakosú Vámospércs színmagyar, kálvinista község. A templom tornya és megrongált tetője a háború szomorú emlékét hirdeti. Nagy kárt tettek ott a gránátok.

Még szerencse, hogy a község malma épességben maradt. A malom környéke egyetlen székertábor. Nézegetem a szekerek tábláit: Hajdúböszörmény, Hajdúsamson, Vértés, Nyirgelse. Mondják a parasztek, hogy a környéken sok malom leállt s most nemcsak hajdúsiak, hanem bihariak és szababorsóiak is felkeresik a vámospércsi malmost.

— Mióta állnak itt —, kérdelem az egyik nyúlmártófalvas paraszttól.

— Reggel négy órától. Megnézem az órát: dél elmúlt.

A parasztek lassan körüngyűlekeznek. Beszélgetünk.

— Hogy lehet az — mondják, — hogy amikor béketemert volt és beszolgáltatni sem kellett, akkor 13 kilót vontak le a malomban egy mázsa után, most pedig, amikor alig kaptunk valánit a földtől, több, mint 20 kilót vonnak le. Hosszasan elbeszélgetünk a malom működéséről. Vámospércsen még kevesebb a gabona, mint akármerre a megyében, ahol szintén nem terem sok. Így a parasztek féltőn vigyáznak minden szem gabonájára. Nemesek a község, hanem a környék parasztságának is elsőrendű érdeke, hogy a vámospércsi malom százszázalékosan a parasztek érdekeit szolgálja.

Letelepedünk egy székér árnyékában. Sok baj, sok panasz.

— De jó volna, ha most egyszerre felemelnék a falu minden konyháján a fazékról a fedőt —, mondja csendesen egy fiatal legény.

— Bizony sokan csóválják a fejüket, akik azt mondták, hogy „jól megy a parasztnak”.

— Én még mindig azt mondom, — veszi át a szót a község volt főbírája —, hogy amíg egy falat ennyival van, meg kell osztanunk a várossal. Mert ha a városi lakosság nem bírja tovább, összeomlik itt minden. Oszt ez az omlás a fajut is maga alá temeli. A többiek helyeslően bólintanak.

A község demokráciája: az önkormányzat

Aztán a falu vezetéséről a közigazgatásról beszélgetünk. A falusiak elmondják véleményüket, gondolataikat és valamennyinek a beszédéből kicsendül a kérdés:

— Mikor választhatjuk már meg mi magunk a vezetőinket? Mikor lesznek olyan emberek a falu élén, akiket nem felülről neveztek ki?

— Aki felülről jött, az felettünk is akar maradni — találja a fején a szöveget egy öreg magyar.

Aki a megyét, vagy a magyar vidéket járja, az bizonyosságot sze-

rezhet róla: a demokrácia nem adhat többet —, de kevesebbet sem a falunak, mint jogot az önkormányzathoz. A község igazi demokráciája az önkormányzat. A demokratikus magyar falu felépítése az önkormányzatoknak szabad választások útján történő megalkotásánál kezdődik. Az öszi választások után nyugodtabb, kiegyensúlyozottabb élet kezdődik a magyar vidéken!

Természetesen Vámospércs is szeretné, ha maga választhatná meg közigazgatása vezetőjét. Olyan embert, akiben teljesen megbízhatnak, akik alaposan ismernek a községről úgy érzik, hogy közelebb tartozik, mert közülük nőtt ki.

„Jövőre is adni szeretnénk”

Délután ellátogatok a dombtetőre, a cséplőgéphez. Itt találkozik az öszhajú Horváth Imrével, a ti hoidas kisparasztal. Okos, megfontolt szavakat mond a vámospércsi parasztek helyzetéről.

— Megjelent a beszolgáltatási rendelet —, mondja. Nagyon rosszul esett nekünk, hogy e rendelet megalkotásánál meg sem kérdezték bennünket, csak meghozták a rendeletet. Így megessék velünk, hogy a vámospércsi homokos földek után ugyanannyit kell beszolgáltatnunk, mintha feketeföldünk lenne. Pedig a mi határunk egytőlde — néz körül Horváth Imre — még a belévetett magot sem adja az idén vissza. A falunak az az óhajja, hogy a beszolgáltatást a kataszteri tiszta jövedelem után az aszállyár figyelembevételével állapítsák meg. Mi jövőre is adni szeretnénk. Nagyon kérjük, higgye el nekünk mindenki, hogy mi az utolsó falatunkat is meg akarjuk osztani a városi lakosokkal. Sokan talán nem tudják, hogy milyen rosszul esik nekünk, ha nem tudunk adni.

A beszélgetésre többen körüngyűlekeznek.

— Nagy baj, mondja az egyik paraszta, hogy nem tudjuk biztosan: a beszolgáltatás be számít-e az adóba? Itt végleges és megnyugtató rendelkezést szeretnénk, amely megszünteti a bizonytalanságot.

— Nem jól van a búza ára meg állapítva — veszi át a szót egy harmadik. Mert ugye Debreceinig és vissza egy vasúli jegyért több, mint 10 millió adópengőt kérnek. Az újságból meg azt olvastuk, hogy a búza árát 7 és fél millió adópengőben állapították meg. — Hát ezen változtatni kell.

Mindnyájan parasztek...

A gazdasági dolgok után a politikára terelődik a szó. Örömmel hallom, hogy Vámospércsen teljes a pártközi béke. A multban voltak itt kisebb-nagyobb zökkenések, de azok lassan elsimultak. Nyugodtan el lehet mondani, hogy a községben minden szűrlődás nélkül folyik az élet a pártok között.

A cséplőgép el-elfulladva szedi magába a falást. Körülötte erős, napbarnított parasztek dolgoznak. Ki tudná megmondani, hogy melyik milyen pártot tartozik közülük? Senki. Ez a munka békeje: mindnyájan parasztek!

Izzadt testük egyformán hajlik a munka fölé, verejtékük egyformán öntözi a földet s ha este fáradtan álomra hajtják a fejüket, egyformán ragyognak rájuk az örökkelváló csillagok...

Vámospércs, 1946 július.

REMÉNYI JÓZSEF.

Lehet-e a város villamosáram ellátását távvezeték megépítése útján biztosítani

Városunk villamos áramellátásának rendkívüli nehézségei közben az utóbbi időben többoldalról felvetették azt a kérdést, hogy kellő mennyiségű szén hiányában miért nem próbálja a debreceni villanytelep a villamos-energiát más közeli, szénbányászati szempontjából kedvezőbb helyen fekvő erőműtelepről távvezeték útján a városba vezetni.

Tekintettel arra, hogy ezzel a kérdéssel kapcsolatban igen sokan kellő tájékozottsággal nem rendelkeznek, minek következtében előtűnik úgy tűnik fel, mint hogyha a debreceni villanytelep vezetése ezt a kérdést elhanyagolná vagy azzal foglalkozni egyáltalán nem akarna tájékoztatásul közölni a következőket:

A debreceni villanytelep vezetése a szóbanlévő kérdéssel a jelenleg bekövetkező áramellátási nehézségek től függetlenül, egyrészt az üzem zavaratlanságának biztosítása érdekében, másrészt pedig a telep korszerűsítésével kapcsolatban már évekel ezelőtt foglalkozott sőt a kérdés komoly megoldásához odaig jutott, hogy a szükséges előkészítő munkálatokat meg is kezdte. A feladat megoldására előkészített terv további kivétel azonban a háborús gazdasági viszonyok következtében már abban az időben megakadt azon, hogy a szükséges nyersanyagok és a megfelelő anyagi fedezet nem állott a telep rendelkezésére.

Ahhoz ugyanis, hogy más villamos erőtelep által termelt áramot városunk fogyasztói részére fel tudjuk használni, hasonló áramrendszer mellett, legelőször is szükséges, hogy a szobajelölt telep és városunk közötti távvezeték egy és ugyanazon periódusú áramra legyen berendezve, mert pl. ha egy villamosmotort, amely 42 periódusú áramra van szerkesztve 50 periódusú árammal táplálunk, annak fordulatszámja 19,5 százalékkal megemelkedik, ami megengedhetetlen, mert az üzemzavarokra vezet, sőt egyes esetekben életveszélyes is lehet. A motor használatára ilyen esetben csak úgy válik lehetővé, ha a szíjtárcsák áttételi viszonyát, vagy a meghajtott gép szerkezetét megfelelő módon megváltoztatjuk.

Mint hogy a debreceni villamosmű, mint az ország egyik régi telepe 42 periódusú, 3 fázisú váltakozó áramot termel és a hálózatára kapcsolt motorok és más különleges fogyasztók készülékei is 42 periódusú áramra vannak berendezve, viszont azok az erőműtelepek, amelyek villamos energiájukat idevezetésre a lehetőség megvalósul, mint újabb létesítésű korszerűbb telepek már mint 50 periódusú áramot termelnek, az idevezetett villamosáram a debreceni hálózatra kapcsolt motorok táplálására tehát csak úgy volna felhasználható, ha megelőzőleg az összes motorok szíjtárcsáit kioszereljük, más meghajtás esetében a szükséges gépszervezeti átalakításokat elvégezzük. A motorokon kívül azonban igen sok más, különleges elektromos készülék is van a hálózatra kapcsolva, amelyeknél a periódusszám megváltoztatása szintén átalakításokat kíván meg. Ha már most figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy hálózatunkra kb. 1800—2000 darab, különböző teljesítményű motor és igen sok különleges készülék van kapcsolva könnyen beláthatjuk, hogy azoknak átalakítása a mai gazdasági viszonyok között lehetetlen, mert egyszerűen a szükséges anyagok ilyen mennyiségben való beszerzése egyáltalán nem lehetséges, másrészt pedig az átalakítás olyan költségeket jelentene, amelyet sem a villanytelep, sem a város sem pedig a fogyasztó kifizetésére nem tud magára vállalni.

A kérdés megoldása azonban a fogyasztók készülékek átalakításával még nem fejeződött be, mert a debreceni erőműtelep, mint tartalék energia forrást az üzem folytonosságának biztosítása szempontjából feltétlenül meg kellene tartani. Ebben az esetben az ottlevő generátorokat, amelyek jelenleg 42 periódusú áramot termelnek, szintén 50 periódusra kellene átalakítani. A generátorok átalakítása pedig, minthogy azok fordulatszámát meg kellene növelni, a felsültség megváltoztatását vonja maga után, ez viszont a városban felszerelt összes kb. 225 darab transzformátor átalakítását kívánja meg. Akkor amikor csupán egy darab közepes teljesítményű transzformátor átalakítását kívánja meg, akkor amikor csupán egy darab közepes teljesítményű transzformátor átalakítása 1938-as értékben kb. 500—600 P-be kerülne, elképzelhető, hogy mibe kerülne 225 darab transzformátor és a még nagyobb költséget jelentő generátorok átalakítása, nem is beszélve arról, hogy a szükséges anyagok beszerzése ebben az esetben is csaknem lehetetlen.

A fentebb ismertetett átalakítási műveletek kizárólag az 50 periódusra

való áttérés miatt volnának szükségesek. Hátra van azonban még magánk a távvezetéknek kiépítése, amelynek az igénybe venni kívánt villamos energiát Debrecenbe vezetnénk. A kérdés ennek a részének megoldásánál figyelembe kell venni, hogy a szobajelölt távvezeték keresztmetszete, valamint az azt tápláló energiátelőp teljesítménye elgondolható, hogy Debrecen város energiát fogyasztását, mely átlagban 3000—3500 kw felel meg.

Ha feltételezzük, hogy a kiválasztandó távvezeték és telep erre alkalmas és távolra Debrecenről nem volna több 30 km-nél, akkor is az egész város áramfogyasztásának megfelelő, több darab nagy teljesítményű transzformátorállomás megépítése, és berendezése, kb. 300—400 darab nagyméretű vasszerkezetű vezeték, tartó oszlopokra nagymennyiségű különleges nagyfeszültségű lámpás szigetelőkre, elválasztókat és egyéb szerelvényekre volna szükség, amelyek beszerzése a mai gazdasági viszonyok között szintén lehetetlen és ha beszerzésre volna is olyan nagy költséget jelentene, amelynek értékeiből egy ki-elbontás közeli villanytelepet lehetne megépíteni.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy pl. egy közepes teljesítményű transzformátor elkészítése békéjében is 6—8 hónapot vett igénybe. Elképzelhető akkor, hogy a fenti átalakítási munkálatok megvalósításához milyen hosszú időre volna szükség.

Fenti sorainkban Debrecen város távvezeték útján történő villamos energiáellátásának kérdését csak igen röviden, nagy vonásokban ismertettük, azonban az említett átalakítási műveletek még igen sok más egymással kapcsolódó feladatot megoldásához kívánják meg, amelyek kivételre újabb és újabb költséget jelent.

Mint hogy azonban a kérdés szakértői részére a hely nem alkalmas, úgy gondoljuk, hogy fenti tájékoztatásunk elegendő annak megvilágítására, hogy a szóbanlévő kérdés megoldása a városban nem olyan egyszerű és főleg nem olyan kis költséget jelentő feladat, mint ahogy az az első pillanatokban látszik.

Ennek ellenére azonban a debreceni villanytelep vezetése a kérdés megoldását nem várja el, hanem csupán függőben tartja arra az időre, amikor az általános gazdasági helyzet az ilyen nagyszabású feladatok megoldását lehetővé teszi.

Adig pedig nem tudunk egyebet javasolni, mint hogy azt a kevés mennyiségű szén, amelyet a lakosságunknak elegendő annak megvilágítására, hogy a szobajelölt távvezeték megépítésére a városban nem olyan egyszerű és főleg nem olyan kis költséget jelentő feladat, mint ahogy az az első pillanatokban látszik.

Debrecen sz. kir. város Villagási Vállalata.

Fontos szöveg permetezése

A folyamatosan lévő tenyésztési időszakban már több ízben felhívtuk a szőlőszőlőgazdák figyelmét a peronoszpóra elleni védekezésre. Kb. június hó közepéig olyan időjárásunk volt, mely nem kedvezett a peronoszpóra fellépésének, illetve terjedésének, az utóbbi hetek csapadékos és meleg időjárása azonban már súlyos veszedelemet jelent a szőlőkre, mert ilyenkor terjed legjobban az említett betegség. Ilyen időjárás mellett, tehát még annak is permetezni kell, aki megfelelő mennyiségű készlet hiányában, vagy takarékoskodásból nem talán eddig elmulasztotta volna a permetezést. Főleg az ilyen gazdaságok ajánljuk ezáltal figyelmükre a védekezést. Takarékoskossági szempontból, de egyébként sem szükséges 1 százaléknál erősebb töménységű anyagot használni, de ha ezt az eső nem éri lemosná, úgy ismételtük meg a permetezést. Jégverés után lehetőleg azonnal permetezzünk. Ha csakélyben készletünk van rézgálicból, úgy elsősorban a korai érésű esemeszölőfajtáknál mellőzzük a permetezést, mert ezek úgy is korán piacra kerülnek. Ha a hájtások az élelendő vesszőhosszuság felső harmadáig megbarnultak, tehát fásúni kezdnek, végzük el a csonkázást.

Divatcipő
ujdonságok
JAKUS-nál
Kossuth-utca 1.

Ballon kabát
férfi ruha
női kabát
szövet
bélésáru
Vágó Sándor
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

Bors Kálmán és Zsibrita Flórián
munkatársak vasipari műhelye, a városi nyomdával szemben levő és a Böszörményi útból nyíló
Kalotaszeg-utca 7. sz. alatt.
Elvállal minden a lakatos szakmába vágó munkát, továbbá Wert. hejm páncél pénzeszközök és beszerzését kasszák nyitását, javítását, átalakítását, mindennemű kulcsok készítését teljes szavatossággal

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.

OSIKOS új nadrág, kettős...
MEZET adok tejzálitáért...
ELEMLÉBT adok női varrógépért...
BARACKORT tejet adok elhordásra...
KERÉKPÁR békebeli gumikkal...
ELCERÉLHETŐ egy kéthónapos malacot...
KISLÉNYRUHA új 5, 6, 10 évesnek...
FELDT cserélek házért...
INSULINT készített, vasúti...
BORT adok cseréért...
EGY darab 400 literes boroshordó...
EGY jó strapa csizma és egy...
KÉT darab 6 hónapos malacot...
ERŐS jó asztalparhertemelt...
KÉNT rögölköt borért...
ÓTVÉTES kanca lovat...
PENIOLLINT cserélek aranyért...
VALASZTOTT malacok...
JÓ Singer varrógépért...
FÁT készített adok aranyért...
NEOSZALVARZAN, tropikál...
NÉGYTŐKOS nyulakért...
JOKARBAN lévő asztaltűzhely...
MALACOKAT adok férfi...
EGY jókarban lévő fekete...
DISZGŐREL, szalonláért...
SZERKÉB famunkát...
BLADO fűderes talyiga...
FÁK cserélek tengeriért...
ALMA eladó, vagy elcserelem...
GYERTYANFA (kaptalanak...
SZALONNÁERT, terményt...
TLVESHN új férfi...
BOROSHORDÓT adok...
ÚJ ablak betűvezeve...
EGY nagyobb vagy kisebb...
BARACKORT adok...
KÉT fejes jármós...
MALACOT 3 hónapos...
CSEBÉLEK süldőt...
JOKARBAN lévő...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT cserélek...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT adok...
KERÉKPÁR...
KÉT drb kaptár...
EGY jókarban lévő...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...
BARACKORT...
KÉT...
MALACOT...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...

BARACKORT adok...
KÉT...
MALACOT...
CSEBÉLEK...
JOKARBAN...
FÉRFIÖLTÖNYT...
OTFENGERT...
BABAKELNÉGYET...
MALACOKAT...
KERÉKPÁR...
KÉT...
EGY...
ULTRASZEPISL...
BLVESZETT...
BLVESZETT...
TERMELE...
FEDÉLÉC...
NAGY...
HAT...
BLADO...
KÉT...
INGYEN...
GRAFOLOGUSNO...
PEREO...
EGY...
STREPA...
BLADO...
FÁT...
ALMA...
GYERTYANFA...
SZALONNÁERT...
TLVESHN...
BOROSHORDÓT...
ÚJ...